

(59) 詩蘇杭遊入本日記：彪下木

# 記日本人遊杭蘇詩

致阮毅成先生書

木下彪

壹

日昨承贈三句不離本杭大著，至感。聞貴國有俗諺云：「上有天堂，下有蘇杭。」弟記憶少時，嘗讀陳碧城詠杭州之名勝古蹟之詩，心嚮往焉。有日僧絕海者，曾於明初，留華頗久，謁見太祖，應制爲詩，尚有「錢塘懷古」二首，集。該集遺忘頗久，近始憶及。歲月不饒人，不勝嗟吁。日昨弟訪黃得時先生，獲閱「五山文選叢書」，鈔出「錢塘懷古」詩，錄之於左：

天目山前炎運徂，東南王氣委平蕪。

鼓鼙聲奮三州地，歌舞香消十里湖。

古殿重尋芳草合，諸陵何在斷雲孤。

雲峽兩日記，及棧雲峽雨詩草，各一卷。彼邦人士，讀之莫不咨嗟感歎。或云范致能吳船錄，陸務觀入蜀記之後，獨開生面者，恐非溢美之言。

貳

百年江左風流盡，小海空環舊版圖。

興亡一夢歲云徂，葵麥春風久就蕪。

父老何心悲往事，英雄有恨滿平湖。

朱崖未洗三軍血，瀛國空歸六尺孤。

天地百年同戲劇，燕人又獻督亢圖。

詩稍覺膚廓，然是明時之通弊耳。日人竹添光鴻，號井井，明治八年，從森公使，航清國

，駐北京。明年，自北京首途，由直隸、河南、陝西、至四川，又沿長江而下，達上海。乃著棧

棧雲峽雨詩草，附有杭蘇遊草一卷，今錄「遊西

湖二首」，及「岳王墳」一首。此外尚有孤山、伍胥廟等，不徒摸寫山水而已也。遊西湖云：

畫舫浮春弄玉簫，衣香扇影水迢迢。

東風吹遍千株柳，青到蘇堤第六橋。

蘇小墓前春欲空，流鶯啼破一林紅。  
細霑山翠霏霏雨，遠送衣香習習風。

古寺旛幢烟柳外，美人笑語畫船中。

移篙又向三潭去，彷彿瀛洲有路通。

岳王墳云：

偏安宋室厭中興，自壞長城修歲縉。

香火千年岳王墓，青山何處弔諸陵。

棧雲峽雨日記中，謂「入湯陰縣，爲岳武穆

故里，後人置祠祭祀。余嘗論使高宗無殺武穆之

心，則雖有百檜，無得逞其毒。故殺武穆者，非檜也，高宗也。」別有「鄂王廟」詩，傑作也。

痛飲黃龍志欲成，金牌何事在班兵。

中原草木皆腥氣，十道風雲盡哭聲。

誰道賊臣能構讞，不知高廟竟無情。

兩宮長作望鄉鬼，月若霜淒五國城。  
雖非詠杭州之鄂廟，當與右岳王墳詩，并觀也。

### 參

承示明代有日本使者遊杭州二詩：  
一株楊柳一株花，原是唐朝賣酒家。  
惟有吾鄉風土異，春深無處不桑麻。

昔年曾見此湖圖，不信人間有此湖。

今日打從湖上過，畫工猶欠費工夫。

前一首出處，不得而知，應俟考證。後一

首，弟昔嘗於「龍溪閑話集」見之。此書係曾任

駐清公使之矢野文雄（號龍溪）所著。弟及長，

涉獵漢籍，讀至「明詩綜」，知書中收有旅居雲

南日僧數人之詩。茲因手邊未有明詩綜，難於摘

出奉聞。其詩置之華人集中，不復可別。且方外

之士，殆取二字以爲字號，故究屬日人，抑或華

人，頗難辨別。當時之雲南，乃通往天竺之樞紐

，諒有日僧留居其地者也。日人自島國始至大陸

，必定驚駭其山河景象之雄奇，右詩亦其一例耳

。

自漢學傳入日本以來，以漢詩名家者，世不

乏其人，而佳作絕少，何也？良以日本之風土環

境，不適於漢書故也。然日人到大陸居久，則其

所作，亦漸脫和習（日人所作漢詩漢文，多帶有

和人習氣，華人對之多覺末諧），變成華風。然

而一旦歸國，即又故態復萌，作者亦不知其然而

然也。風土影響之鉅，洵足令人驚訝。反觀華人

，亦屬同理。華人在日本所作之詩，甚乏佳作。

例如黃遵憲來日本，所著「日本雜事詩」，視其

平生之作，不及遠矣。明眼人，當可一目瞭然也

。

日本固有適於日人之詩，所謂和歌及俳句是也

。

日人雖曾作漢詩，但未之聞中人作和歌或俳句

者。江戶幕府時代，居留長崎之中人，曾感佩於

中國學生中，曾有潛研日本語文，於日本新聞之和歌，懸賞徵文入選者，此皆爲罕見之例也。

曰人在中土作詩，而遺佳作者，首推唐時之

晁卿（和名阿倍仲磨）。晁卿留唐最久，以秘書

監，事玄宗。與李白、王維唱酬。其歸國前，所

作五言長律，未染和習，洵爲工巧。次則明時之

絕海，又次則清末之竹添井井，及副島蒼海是也

。竹添遊杭之詩，昨已奉告。茲錄副島之所作「

臨安懷古」二律，此與絕海之詩，頗堪媲美。

鳳凰山下小西湖，宋事悠悠足可吁。

海內兵戈丁壯盡，天涯雨露二親孤。

亂臣賊子有時有，志士仁人無代無。

主暗家亡何用惜，常哀正氣易崎嶇。

駐蹕嘗圖一日寧，山川可惜小朝廷。

延仇入室未知罪，爲虜復讐曾忍刑。

宗社忽譖歸滅絕，史編今尚記昏冥。

亡魂窮鬼何嗟及，難見在天忠義靈。

又有「岳武穆墓」七古一篇：

嗚呼岳公何早死，若不早死國之祉。中原可

復敵可礪，王室豈至咏如燭。奸人誤國古來

同，忠而得死不獨公。唯公之死尤慘怛，唯

公之忠尤大忠。帝鑑孔彰靈在天，墓木南向

非偶然。鼓勵天下忠義氣，後賢宜須則前賢。

千載之下欽高義，自東海來表敬意。維時

十月天如拭，湖山呈送清明色。

雖語意近於率直，惟感慨豪宕，氣象闊大，非常人可及。副島曾官拜外務卿，於日華外交上，功績尤大。明治六年，奉使清國時，著「適清概略」一卷，係排日紀事之文，附有許多名吟。明治九年（光緒二年），再度渡華時，已是告退，有「昔日欽差頭等臣，今年單旅歷遊身」之句。

是遊自上海赴杭、蘇、「臨安」、「岳墓」，係是時作。然後赴京津，在天津時，見李鴻章，固爲舊識，乃贈詩云：「先帝登遐文相沒，大邦獨倚李公賢」。文相言軍機大臣文祥，兩人互相推服。

副島返國後，有「懷少荃」詩，曰：「淝水唯看百里流，誰知對岸我肥州。合肥相國須回首，聲息相聞渾自由」。李鴻章，合肥人。合肥之肥水，亦作淝水。副島，肥前人。肥前爲日本西端之地，隔海與中土之江淮相對。詩意可知，亦可謂奇構矣。厥後李氏每逢日客，即必問副島大人安否？近況如何云云。時隔百年，俯仰今昔，不禁人國俱衰之感矣。

除絕海、蒼海、井井三人外，尚有許多日人遊杭蘇之詩及文，今就弟所知，略記其一二。但因客居效土，資料咸缺。僅就記憶所及，與隨身之書，略述二三奉聞，尙祈諒察。

漢學家岡鹿門，於明治十七年（光緒十年）五月，航上海，遊蘇杭；更北深京津，南達粵港

十卷。其卷二、三，則爲「蘇杭日記」，起六月二十一日，迄八月二十日，記述甚詳。其首云：

「船溯吳淞江，探吳中諸勝，小留蘇州。出杭州雲峽雨日記，及詩草，併爲雙璧。乃告於沈雲龍

，度錢塘江，歷訪蘭亭、禹陵、天童諸舊跡。歸杭州，借寺小寓。」其到蘇州時，訪俞曲園，又

歷觀留園、遷園、怡園三名園。難怪乾隆帝遊幸江南，浩歎蘇杭富豪之侈，遠凌帝家也。抵杭州時

，邂逅日本本願寺僧無適者。無適告曰：「居此三

載，接邦人僅一人而已。聞嘗有內海吉堂者，工

於畫鯉。鯉是俗人所喜，以故其畫大行，橐千金

而去。又有一華人告曰：數年前，日僧心泉者，

遊此地。其詠西湖詩，頗爲曲園先生所稱賞，收

錄於東瀛詩選中云云。據詩選，心泉之遊西湖，

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

先生，在先生主編之「中國近代史料叢刊」第六十二輯，收錄爲影印本。

蘇杭日記有云：「自上海而蘇州，自蘇州東

經杭州，而至寧波。河流四達，若浮輪船，通漕

運。天賦形勝，一變爲陸海也，必矣。」其後十

年，於滬杭、杭蘇、滬蘇之間，開航輪船者，實

爲日人白岩龍平。白岩於馬關條約，日本取得長

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

，知能挺身而出，克服艱難。且與英、法、德、美

諸國輪船公司，一爭長短，終能稱霸長江航界。

江航行權時，創大東汽船會社於上海。明治二十九年，滬蘇線開航。翌年，滬杭線繼之。逾四年

，蘇杭線又繼之，稱爲「三角航路」。後更伸展航

線，遠及湖南長沙。其間雖備受清國官民之阻礙

明治二十九年，日本在杭州開商埠，設領事館。而首任駐航領事者，乃小田切萬壽之助，時

小田切年未三十，賦「西湖雜吟」，頗有老成之風。居一歲，轉至上海，尋任總領事。及奉匪事

件，日俄戰爭續起，建功至偉。後轉于經濟界，並多貢獻，以中國通著聞。小田切號銀臺，生于漢

學者之家。少好學能詩，晚年益肆力於詩，蔚然成一家。茲錄其西湖雜吟四首：

南渡衣冠不解愁，西湖彩鵝奉宸遊。

中原萬里向人擲，博得驚花一二州。

如此君臣真可嗟，花樓月闌鬪豪奢。

酒醒憶到邊城否？十尺穹廬是帝家。

絳纏燭天驕宴開，衣冠爭上相公臺。

可憐徹夜蕭歌酒，已釀崖山怒浪來。

王師無力復中原，家祭何年慰壯魂？

唱到老臣悽絕句，江山半壁又黃昏。

子雲、銀臺二人，晚年皆參國分青崖詠社，作詩正酣時，予與之共爲忘年交。

日本在明治三十四年，創設東亞同文書院於

上海，以培養終生矢志於中國大陸工作之人材。

當時擔任該院教授之日人，而能漢詩，且遺有佳篇者，西田鳴溪、田岡淮海、森滄浪等屬之。渠等因居滬上，當然游于杭蘇。杭蘇之名勝古蹟，當然爲其絕好之詠題，則詩不得不佳也。鳴溪之

西湖雜詩云：

美人墳裏忠臣廟，點綴西湖秀色多。

陶冶，因此始能吟詠二佳詩。所憾者，大正末年之首

更有蘇公堤畔柳，依依迎客映春波。

鄂王廟畔草芊芊，故國山河幾變遷。

偉烈純忠新賜額，乾隆天子御書懸。

田岡淮海之「杭州懷古」云：

錢塘遊遍又西冷，細雨淒寒酒易醒。

湖岸霧晴吳樹綠，海門潮落越山青。

北來鼙鼓朝廷小，南渡城關草木腥。

欲弔興亡何處是？有人斜日立煙汀。

因馬關條約，開蘇州、杭州、沙市、重慶爲

商埠，誘發日人旅行大陸之興趣。當時之旅行，

概不出於北京、津浦、蘇杭之範圍。予幼少時，

家居廣島。明治三十九年，有以廣島高等師範學

校爲中心所組成之南清旅行團一行，擬遊蘇杭，

予父亦參加焉。父曾購回南清土產，放置家中，

令孩提之予等，稱奇不已。稍長，予涉獵家中藏

書，偶見一唐本，名秣陵集，此則父購自彼地者

。書間夾有字條一紙，係父與華人筆談訪書之事

。弟前函言及秣陵集者，是此故也。

予還記憶，當時有一似來自中國，而留學於

高師之學生，携友數人，來家作客。客去，父乃

告予等曰：「今日有清國學生來臨，往昔我國派遣

僧徒學生，赴唐留學，受中國文化浸潤者千年。」

指此等文盲之徒而言也。又曰：「盲人不怯蛇」，蓋

，知者千人。」此蓋世間能否識別事物者，各占

其半之意也。今日之日本，漢詩傳統已絕，知者

幾希。但願盲者而佯爲知者，以遺國辱之輩，好

自收斂矣。

相若楓，爲詩不敏。有一故老，曾謳詠云：「當

今善作惡詩者，西有吳郎東若郎。」言吳佩孚與

若楓禮次郎也。平心而論，日本上乘之宰相，自

伊藤博文，迄原敬、了矣。爾後若楓、濱口以

下，至東條之流，皆官僚或武弁，因出自帝國大

學或陸軍大學等校，到底不能成大器。至於戰後

首相，更不待言矣。如重光葵或荒木貞夫之流，

曾被稱爲首相格人物，而其所發表之詩，所揮毫

之字，令人齒冷。雖然，此輩尙知平仄押韻之爲

何物。至於目前之田中，則絲毫不解，徒爲兒童

語耳。詩雖小道，亦足以覩國家氣運之盛衰也。

章炳麟曾致函羅振玉，批評日人之學問及詩

文，今因我手邊無章氏之集，未能援用原文。但

予父亦參加焉。父曾購回南清土產，放置家中，

令孩提之予等，稱奇不已。稍長，予涉獵家中藏

書，偶見一唐本，名秣陵集，此則父購自彼地者

。書間夾有字條一紙，係父與華人筆談訪書之事

。弟前函言及秣陵集者，是此故也。

予還記憶，當時有一似來自中國，而留學於

高師之學生，携友數人，來家作客。客去，父乃

告予等曰：「今日有清國學生來臨，往昔我國派遣

僧徒學生，赴唐留學，受中國文化浸潤者千年。」

指此等文盲之徒而言也。又曰：「盲人不怯蛇」，蓋

，知者千人。」此蓋世間能否識別事物者，各占

其半之意也。今日之日本，漢詩傳統已絕，知者

幾希。但願盲者而佯爲知者，以遺國辱之輩，好

自收斂矣。